

# EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripción: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

## PALMA.

### FE Y SENTIMIENTO RELIGIOSO.

#### ARTÍCULO PRIMERO.

No es en los cambios continuos de las instituciones políticas, ni en ese afán por variar lo existente, donde está el remedio de los males que la sociedad sufre. Fácil es conocer que tienen causas más íntimas, y que atañen más al individuo que a las instituciones políticas y a los gobiernos. Lo que es puramente individual, lo que ni es ni puede ser más que propio y exclusivo del hogar doméstico y del círculo de la familia, se quiere hacerlo atribución de la sociedad entera, y se culpa a los gobiernos que tienen confiados sus intereses, de los errores, de los males y defectos que por doquiera se observan. No se truequen, no, los papeles, no se intente con utopías desvirtuar las instituciones que giran en su esfera propia, y que nunca se conseguirá otra cosa que mejorarlas porque tienen una naturaleza exclusiva é invariable; tan constante y cierta, como constantes y ciertas son las leyes que rigen el orden físico. Los males y su causa íntima son más propios del individuo que de los gobiernos, no hay que dudarlo. Mejórense aquellos, y los adelantos y progresos de la sociedad entera serán su consecuencia inmediata. Pero se dice y se repite que el pueblo ante todo necesita que se le instruya, que se le ilustre; y esto debe ser de cargo de los gobiernos. No negamos la poderosa influencia que la razón perfeccionada y desenvuelta tiene sobre los actos, sobre la vida de los individuos en particular y de la sociedad entera: sin embargo hay elementos componentes del espíritu humano á que debe darse tanta ó mayor importancia como á la inteligencia.

Esos son los sentimientos cuya vida es tan preciso purificar, llevándola al grado de perfección posible, como interesa perfeccionar la razón. Tan noble y sublime trabajo, misión tan elevada, es propia del cristianismo: su moral es pura, y los remedios únicos y verdaderos para curar los males del espíritu están en la observancia de sus preceptos. Cuando llegara á dudarse de su divinidad y revelación, como sistema de filosofía moral y religioso, es el que mejor ha comprendido y explicado la naturaleza humana, el que ha penetrado más los arcanos del espíritu, el que más aproxima el hombre á la Providencia, despertando en su corazón los sentimientos de lo bello, de lo sublime, de lo justo y de lo verdadero que forman la cadena misteriosa de relaciones íntimas entre Dios y nuestro ser espiritual. Aquí está la piedra angular del edificio: no lo olviden los gobiernos, y hagan de la religión cristiana y de la moral evangélica el punto de apoyo de los adelantos sociales y del progreso. Mucha importancia tiene la instrucción, nadie lo desconoce: sin que el pueblo se instruya, es imposible adelantar á grandes pasos; pero ¿quién duda de la influencia que los sentimientos ejercen sobre la ilustración? Las facultades del entendimiento, no funcionan con entera independencia de los instintos y del corazón: por esto se ha dicho que de este emanan las altas verdades. Mas cuando pudiera conseguirse bastante ilustración en las masas para apreciar los hechos con más criterio y dar á cada uno su verdadero valor, siempre deberíamos volver la vista á la moral y al cristianismo, si no hubiesen corrido parejas con aquella. La parte espiritual del hombre se abre paso por todas partes: los goces puramente materiales cansan y abruma al individuo bajo su peso grosero: el alma necesita salir del círculo de hierro que las pasiones brutales le están forjando, y entonces no hay otro remedio, debe echarse en brazos de la religión;

entonces se palpa su necesidad y empieza un orden nuevo al que se lanza instintivamente. ¿Quién no ha sentido en su vida la necesidad de orar? ¿Quién no conoce la dependencia en que está del Ser supremo? Y esos sentimientos que tanto ennoblecen y purifican al hombre, si han de ser fecundos y duraderos, es necesario que la fe los acompañe, porque para ser verdaderamente religiosos, ni nos basta el corazón solo, ni el entendimiento; es preciso que uno y otro coadyuven, el primero con el sentimiento que es propiamente suyo, y el segundo con la fe que es fenómeno peculiar de la inteligencia.—G. Q.

## CRÓNICA QUINCENAL.

(Conclusion.)

Ademas, que se eche una mirada sobre el estado general de la Europa en la actualidad y se reconocerá evidentemente que dominan las simpatías por la causa de las naciones aliadas, y el día en que las potencias marítimas tengan que buscar nuevas alianzas, seguramente que las encontrarán, así como se ha atraído ya la del Piamonte que tiene su parte en las victorias conseguidas en la Crimea. Es un hecho singular que Alemania haya dejado el papel que debía desempeñar, á un país pequeño por su territorio y que ha aprovechado la ocasión que se le presentara de engrandecerse, entrando con resolución en la alianza europea. ¿Se seguirá el ejemplo dado por el Piamonte? Esto dependerá sin duda del aspecto que tome la situación general: siempre tenemos que el ascendiente de la política occidental va en aumento. En el norte, en Suecia y en Dinamarca el bombardeo de Sveaborg parece que ha causado una verdadera efervescencia. Empero no se puede deducir de esto que estos dos países estén prontos á juntar sus armas con las de los aliados. Todavía no ha llegado la oportunidad: probablemente llegará este momento cuando termine la campaña del Báltico. No es menos cierto que, ademas de los gobiernos, el espíritu se declara con singular energía á favor de la Europa y contra la Rusia. Ya hace algunos meses que en España la cuestión de alianza con Francia é Inglaterra es el pábulo de todas las polémicas. La España tiene políticos hábiles que proponen como condicion de la alianza de la península, la devolucion de Gibraltar por la Inglaterra. La Francia sin duda que no tendria ningun inconveniente en esto. No obstante es poco probable que se admitan condiciones propuestas por la España en lo que nadie ha osado proponerlas: esto, por lo demas, no pasa de un mero proyecto arrojado en medio de la discusion. Lo que hay de formal unicamente es, que el mismo gobierno se haya ocupado de esta cuestión de alto interes. No hay duda que el estado financiero de esta nacion seria un grande obstáculo para ello; pero por otra parte ¿no seria un medio

poderoso de sacarla del estado de confusion estéril en que vive, proponerle una actitud enérgica en los actuales conflictos de la Europa? Inglaterra y Francia encuentran serias simpatías en la mayor parte de los pueblos que tienen el instinto de esta solidaridad que los une en defensa de la civilizacion europea. Hay dos países sin embargo en que estas potencias no tienen el privilegio de obtener este favor. Estos dos países son la Grecia y Nápoles. En Grecia hay la gran cuestión sobre cuáles serán las influencias que dominen en lo sucesivo, y este conflicto se ha aumentado por el incidente que ha hecho muy difícil el sostenimiento en el poder del ministro de la guerra, el general Kalergi. El rey persiste en no querer á este ministro y la dificultad no está resuelta. La verdadera y grave complicacion, de donde nace el peligro del reino de los helenos es, en el fondo, esta especie de fascinacion de la cual se deja llevar el rey Othon, inclinándose á una política que pretende de griega y no es mas que rusa.

¿No parece que el gobierno napolitano cede á la misma inclinacion presentando toda clase de dificultades pueriles? ¿y qué resulta de esto? Que precisa la Inglaterra y la Francia á vigilar su política. Las autoridades napolitanas se han colocado en una posición en cierto modo hostil contra la legacion inglesa. Es de creer que este extraño sistema cesará antes que las dos potencias tengan que tomar alguna medida severa; la influencia del Austria puede obrar aquí en utilidad del gabinete de Nápoles, haciéndole seguir una conducta mas conforme á sus intereses. Bien considerado esto, no presenta en realidad dificultades serias; esto es secundario en una situación que en su conjunto está dominada por estos grandes hechos: la toma de Sebastopol, la brillante victoria de los ejércitos aliados y el ascendiente de las potencias occidentales que va en aumento. Estos resultados que hasta el presente han alcanzado Francia é Inglaterra son fruto de la política prudentemente osada que han seguido de mancomum.

El ruido de estas empresas coronadas con un éxito tan brillante alcanzado á tamaño precio, ha ocupado estos últimos días. Paris ha aparecido iluminado espontáneamente y se ha entonado el *Te-Deum* al Todopoderoso. Lo mismo acontece en la Francia entera, donde el heroismo de los soldados aliados no puede despertar mas que un mismo sentimiento, el orgullo por las glorias de la patria. Todo lo que pertenece á la vida interior de esta nacion quedara enteramente borrado en presencia de los grandes sucesos que acaban de efectuarse, sino fuera por dos tristes incidentes que ha habido en pocos días, los cuales parece que todavía revelan las pasiones revolucionarias. Se ha hecho una nueva tentativa de asesinato contra el emperador cuando iba al teatro italiano. Parece que el autor de este crimen, despues de haber sido examinado por facultativos, adolece de una enajenacion mental. Algunos días antes estalló en Angers una insurreccion socialista, so pretexto de la carestía de las subsistencias, pero que en realidad era obra de sociedades secretas. Una mañana 500 ó 700 hombres provistos de municiones, armados y organizados se levantaron en la poblacion. Estos miserables estaban al parecer en la per-

suasion de que aquel movimiento debía secundarse en toda la Francia, y de que obedecian á una señal de revolucion universal. Las autoridades obraron con rapidez, y el motin fué comprimido antes de que los habitantes de Angers se hubiesen apenas apercebido de su existencia. Sin embargo en esto vemos el síntoma de un trabajo continuo de las pasiones demagógicas que pervierten á las clases obreras, atraídas al seno de las sociedades secretas.

En la Suecia ha tenido lugar un hecho meramente interior. El hijo mayor del rey ha sido nombrado virey de Noruega, y el Gran-gobernador Mr. de Löwensköld, de edad ya muy avanzada, reitera sus peticiones para retirarse. La eleccion de la persona que ha de sucederle en el cargo se hace muy embarazosa. El último *sthorting* noruego parece dispuesto á pronunciarse por la supresion de aquella dignidad; mas el gobierno ha determinado conservar este lazo que liga los dos paises, unidos ya debilmente. El rey Oscar ha tomado el partido de nombrar por virey de la Noruega al presunto heredero de las dos coronas, acorde con la constitucion de aquel pais. El príncipe real y su corte residirán en Cristiania en el próximo invierno. El jóven príncipe es ardiente, é irritado como está contra la democracia, se hará necesaria mucha prudencia y tacto de su parte, para evitar un choque con las susceptibilidades casi republicanas de la Noruega, y habitar el pais á la presencia é influencia constante de una corte; no debiendo permitir que la nobleza sueca vaya á establecer sus privilegios en aquel pais libre, que apesar de Carlos Juan ha querido abolirla.

Trasportándonos por un instante al océano Atlántico; en tanto que la agitacion empieza en los Estados Unidos, con motivo de la eleccion para la presidencia, la república de Méjico acaba de ser teatro de una nueva peripecia. El dictador Santa-Ana se ha visto obligado á abdicar, embarcándose para la Habana. Dos años hace que Santa-Ana habia sido elevado al poder para salvar á Méjico. Durante estos dos años ¿qué uso ha hecho de su autoridad suprema y absoluta que concentraba entre sus manos? Verdad es que cambió la forma de gobierno, abolió el régimen fedéral, suspendió la libertad de imprenta y fué el defensor de la autoridad; mas con respecto á mejoras positivas y obras prácticas nada ha osado, nada ha cumplido. El general Santa-Ana parece se ha ocupado únicamente en satisfacer su propia vanidad. Despues de haber establecido la dictadura y de haber tomado el título de *alteza serenísima*, se habia creado una guardia y habia instituido la órden de *Nuestra Señora de Guadalupe*, y aun se dijo iba á restablecer el imperio de Iturbide, y no le hubiera esto último sido ménos fácil que el transformarse en *alteza*; si bien el logro de sus deseos no hubiera sido de larga duracion. Hace 18 meses que estalló una revolucion en el puerto de Acapulco, y esta revolucion se ha ido estendiendo hasta su ordinario desenlace. Santa-Ana á no dudarlo se ha encontrado falto de recursos, enemistado con los Estados-Unidos y asediado por las insurrecciones; y no pudiendo hacer frente á tantas complicaciones abandonó á Méjico, firmó su abdicacion en Perote y se embarcó para la Habana. Las tropas se han unido

á los insurgentes y han sobrevenido desórdenes graves, haciéndose la revolucion señora de Méjico.

La caida de Santa-Ana ha precedido al descalabro de los rusos en Sebastopol, de los cuales se mostraba partidario. De las mismas ideas participa el general Carrera, dictador de la América central. Desde el principio de la guerra se han insertado en la Gaceta de Guatemala algunos artículos enteramente favorables á la Rusia, cuyos artículos eran obra de Pavon primer ministro de Carrera. Los demócratas de la América del Sur alimentan el mismo odio contra la Europa; y participan con los dictadores que se suceden en estas tristes repúblicas, de este sentimiento de aversion; y todas aquellas débiles y anárquicas poblaciones se dejan llevar del aborrecimiento mas incomprensible contra los poderes europeos, únicos que pueden salvarles de la invasion con que les amenaza sin cesar la América del norte.

## SECCION LITERARIA.

### Una promesa.

— Mi esperanza se mantiene  
De aquella contestacion  
Que fin ni cabo no tiene,  
Diciéndome el corazon  
Que por ser tuya no viene.

Al pedirtela mi amor,  
Tu boca un sí pronunció.  
¡Cuán desdichado soy yo!  
Con el sí me va peor  
Que me fuera con el nó.

Resolucion tan incierta  
Sin tomar ningun partido,  
Si no es pagar con olvido,  
Es ir con faz descubierta  
Y con el pecho escondido.

Es un error infundado  
Del que tu orgullo blasona,  
Pensar que mude de airado,  
Es pensar en lo escusado,  
Si no mudas la persona.

Por tal causa estará quedo  
Mi propósito, que es firme,  
Y en mi empeño no cedo,  
Ni quiero mudar, ni puedo  
Aunque quiera, arrepentirme.

Sobrado tardaste; pero  
Aunque tarde, yo la quiero,  
Que es mejor que nunca, tarde,  
Y de porfiado prefiero  
Morir, y no de cobarde.

Será tanta mi alegría  
Al llegar á poseerla,  
Que de pura cobardía  
No me atreveré á leerla  
Por sospechar que no es mía.

Bien es verdad que cegarme  
Con tu imágen lograste  
Para mas desvelos darme;  
Mas no me manifestaste  
Que fuera para engañarme.

Pues con pena sin igual  
Padezco un dolor tan fuerte  
Por un desengaño tal,  
Que lo ménos de mi mal  
Es tener por mal, la muerte.

El doctor que me ha asistido  
Y en mi mal he consultado,  
Viéndome tan desvalido  
Una tisana de olvido  
Por sanar me ha receptado.

Semejante desafuero  
Es ser mujer homicida,  
Si tu memoria me olvida  
Y por tu desden me muero,  
Darás cuenta de mi vida.

Mas si por ti la perdiere  
Será perderla con fama  
Por lo que mi amor mas quiere;  
Pues quien el morir temiere  
Es cosa clara que no ama.

Tú la supiste aherrojar,  
Hermosa, con lazos tales,  
Que aunque se quiera escapar  
Porque padezca mil males,  
No la tengo de librar.

Calma mis penas aciagas,  
Que no han el favor en ménos  
Cuanto mas pronto lo hagas,  
Los que como yo están llenos  
Del desamor con que pagas.

Supuesto, ó bella tirana,  
Si al fin has de contestarme,  
Es mejor hoy que mañana,  
Pues tendrán que sepultarme  
Si pasa de esta semana.

La brevedad será luenga  
Si viniere de tu mano  
Por poco que se detenga,  
Pues nunca vendrá temprano  
Lo que de tu mano venga.

Si tu entendimiento alcanza  
Lo que en el papel te escribo,  
Disminuye mi esperanza  
Y acuérdate que recibo  
La muerte con tu tardanza.

Así Fabio se quejaba  
Y en vez de pluma una flecha  
Para sus letras usaba,  
Y en sus lloros la bañaba  
Al escribir esta endecha.—  
Y aunque despues mas holgura  
Sienta ya en su padecer,  
Halla dulce su amargura,  
Que en la pena está el placer  
De quien ama sin ventura.

J. M.

## Noticias de la capital.

Hoy que la construcción del teatro del *Círculo Mallorquin* ocupa la atención general de Palma, y en particular de los aficionados á la filarmonía, y está ya próximo el día de su inauguración, no nos parece fuera de propósito hacer mérito de los antecedentes artísticos que hemos podido adquirir con respecto á cada uno de los cantantes de la compañía lírica contratada para funcionar en el nuevo coliseo, empezando hoy por la señora Campo (doña Florentina) primera contralto absoluta de la misma; sin que el orden que sigamos denote preferencia ni predilección alguna, pues reservamos nuestro propio juicio para cuando nos ocupemos del éxito de las representaciones que van á tener lugar en el espresado establecimiento.

Siendo discípula la señora Campo del Conservatorio de María Cristina, se presentó á las oposiciones que para la plaza de comprimaria del teatro Real se hacían en la corte, la que ganó en competencia con trece artistas de no escaso mérito. Posteriormente fué contratada para primera contralto absoluta en el teatro de Valencia, en el cual tomó parte en algunos conciertos y en las óperas *Linda* y *Lucrecia*, siendo en ellas extraordinariamente aplaudida, especialmente en el brándis de la última. Pasó despues á Barcelona, y á pesar de su corta permanencia en el teatro Liceo de aquella capital, y de las rivalidades que surgieron con otra empresa, su habilidad y simpática voz la pusieron á salvo de la crítica de los periódicos, arrancando continuamente los aplausos de los espectadores. Despues fué llamada á Zaragoza por los empresarios de aquel teatro Gazzaniga y Malvezzi, en cuyo coliseo adquirió brillante reputación y merecidos lauros. Allí debutó con la ópera nueva *Il Trovatore*, y no obstante de no haber tenido sino dos días para estudiarla, tuvo un éxito tan completo que los plausos se sucedieron sin interrupción, desde su salida hasta la última escena

de la ópera. El duo que cantó con el tenor en el primer acto causó tal entusiasmo en los espectadores que tuvo que repetirlo á las vivas instancias del público. La señora Campo consiguió este dia una verdadera ovacion, y las justas alabanzas que le dispensaron los periódicos la colocaron en primer lugar entre las cantantes españolas y las primeras contraltos de Europa; y esta reputacion no decreció en lo mas mínimo con las representaciones sucesivas de la *Norma* y *Luisa Miller*.

En union con los mismos artistas repitió estas funciones en el teatro de Valencia, siendo tal la estimacion en que la tenian los espresados artistas Gazzaniga y Malvezzi, que la instaron vivamente para que les acompañase á Turin con muy buenas proposiciones, las que no pudo aceptar por circunstancias de familia; no habiendo aceptado por iguales motivos las que le hicieron en calidad de primera contralto para el teatro Real de Paris.

En suma, la carrera artística de la señora Campo está sembrada de flores, y ha sido un triunfo continuo desde su aparicion en la escena. Muchos lauros le quedan todavía en perspectiva: de su entusiasmo por el arte y de su perseverancia en el estudio depende el que los recoja, y que de ellos teja la corona de su gloria.—C.

## NOTICIAS NACIONALES.

### DISPOSICIONES OFICIALES.

Una real orden sobre supresion de la segunda enseñanza de todos los seminarios conciliares de la península, islas adyacentes y Canarias, con otras varias disposiciones análogas.

Otra real orden determinando las atribuciones del cuerpo de carabineros en el peso de la sal en los almacenes de la hacienda despues de hecho el desembarco, y modo y forma en que se ha de hacer la venta en los pueblos menores de 300 vecinos y la molituracion de la sal comun.

Otra dictando varias disposiciones para asegurar la legitimidad de los pagos que se hagan de los créditos á favor de los granaderos y cazadores de Oporto.

Otra conformándose con el dictámen del tribunal contencioso administrativo por el que se reforma el artículo 215 de la instruccion de 31 de mayo último, sobre tasacion de los bienes del clero.

Otra concediendo la cruz de Isabel Luisa al cabo segundo y guardia civil José Albarrum y Juan Sucedá por haber salvado la vida á unos viajeros.

### Estracto de las sesiones de Cortes.

La sesion del dia 1º de octubre se abrió á la una y cuarto, con asistencia de mediano número de diputados. Las tribunas no contenian el número de personas que era de esperar. Ocupan el banco azul los Sres. Presidente del Consejo y Ministros de la Guerra, Gobernacion, Marina y Estado. Se lec el ac-

ta de la sesion anterior y queda aprobada por unanimidad. Se da lectura de los actos del Gobierno durante la suspension parlamentaria. El despacho ordinario no ofrece documento alguno importante. Antes de proceder al sorteo de secciones, el Sr. Rancés anuncia una interpelacion al Gobierno relativa á la prision del director del *Leon Español* y del editor responsable del *Parlamento*. El Sr. ministro de la Gobernacion se levanta para decir que estando dicho asunto pendiente de los tribunales ordinarios, es únicamente de la competencia del Sr. ministro de Gracia y Justicia. Se leen varios dictámenes de la comision de actas, y queda admitido diputado por Barcelona el Sr. Gener. El Sr. ministro de Hacienda sube á la tribuna y lee los presupuestos del año próximo. Despues de una ligera discusion sobre el nombramiento de una nueva comision para el exámen de dichos presupuestos, se acordó pasasen á la actual, despues de lo cual se levantó la sesion á las cuatro y cuarto.

A las siete.—Bruil hace cuestion solo personal la aprobacion de sus proyectos.

— La sesion del dia 2 se abrió á la una y veinte y cinco minutos con escaso número de diputados, y muy poca gente en las tribunas. Se lee el acta de la anterior y queda aprobada. El señor Acha pide la palabra para preguntar si entre los documentos remitidos por el gobierno se encuentra el decreto publicado por la *Gaceta* el 8 de setiembre, por el que se crea la Junta superior de la armada. El señor presidente aplaza la respuesta. Despues del despacho ordinario el señor Labrador anuncia una interpelacion sobre el estado del ferro-carril del Mediterráneo y las carreteras en general. Se aprueban sin discusion las actas de las provincias de Tarragona, Huelva, Lugo y las islas Baleares. Asimismo se aprueba el dictámen sobre el idioma universal, presentado por D. Bonifacio Soto, y el del servicio facultativo en los hospitales de Ultramar. Entra en el salon el señor ministro de Fomento. Se vuelve á abrir la discusion sobre el proyecto de ley de Sanidad, y sin discusion se aprueban los artículos desde el 67 al 81. Sobre el 82 se empeña un ligero debate en que toman parte los señores Bayarri, Codorniu y el señor ministro de la Gobernacion, que acababa de entrar en el salon. La comision retira el artículo. Los restantes de la ley se aprueban sin discusion. El señor Labrador interpela al gobierno sobre el estado del ferro-carril de Aranjuez, y el señor ministro de Fomento contesta esponiendo las medidas que se han tomado y las que se van á tomar. Et señor Bayarri (D. Pedro) anuncia otra interpelacion sobre la informalidad con que se están verificando las subastas de bienes nacionales, pero no estando presente el señor ministro de Hacienda queda aplazada. Orden del dia para mañana. Dictámen de la comision sobre que se inscriba el nombre de Golfín en el salon de sesiones: dictámen de la comision sobre concesiones de hospitalidad de los emigrados políticos. Se levantó la sesion á las dos y media. El Congreso se reunió en secciones.

MADRID 28 DE SETIEMBRE.

Dígase lo que se quiera, es aventurado señalar el déficit de los presupuestos para 1856. La *Epoca*

dice que es de 300 millones; la *España* que llega á 400; y la verdad es que aun se ignora la cifra exacta, en atencion á que todavía hoy no han sido discutidos por el Consejo de ministros. De todos modos el señor Bruil presentará nivelados los gastos y los ingresos, y el ministerio trabaja asiduamente, deseoso de cumplir el precepto constitucional de llevar los presupuestos á las cortes el 1º de octubre, que es el primer dia en que ahora se reúnen.

*Idem 1º de octubre.*

Está resuelta de acuerdo con el tribunal contencioso-administrativo, la modificacion del artículo 215 de la instruccion de ventas de bienes nacionales, que trata de las tasaciones de estos bienes. En lo sucesivo se entenderá que de los pertenecientes al clero no se practique tasacion y el tipo de la subasta sea la capitulacion que se gire bajo la base que marca el artículo 114 de la misma instruccion, siempre que haya conocimiento exacto de la situacion, cabida y linderos y de estar hecha la division conveniente.

— Parece que el año universitario comenzará en 1º de noviembre y la matrícula el 15 de octubre.

— El traspaso del *Clamor Público* á otra empresa y la separacion de su director D. Fernando Corradi, que se anuncia ayer, es objeto de multitud de comentarios, desde luego la nueva redaccion se declara en abierta y decidida oposicion al gobierno.

— Por el *Atlántico* hay noticias de la Habana hasta el 8 de setiembre: la salud pública habia mejorado, las cosechas presentaban buen aspecto.

— Hé aquí lo que nos escribe uno de nuestros corresponsales:

«Nápoles 23 de setiembre.—Se teme de un momento á otro una insurreccion, pues ha llegado á su colmo la fermentacion de los ánimos. Es indudable que la aparicion de una escuadra anglo-francesa será la señal de este movimiento. Habrá interes en provocarlo? Desde la toma de Sebastopol parece que el Rey ha perdido toda su sangre fria y no puede resistir á las continuas reclamaciones que se le hacen.»

«La destitucion del gefe de policía es el preludio de numerosas destituciones y destierros exigidos por la Inglaterra, que busca á no dudarle, una compensacion de sus sacrificios en la guerra de Crimea. Los italianos se agitan mucho, y Dios sabe la mano que los guia. Se esperan graves acontecimientos.»

— Un periódico anuncia que la mitad de la reserva será llamada á las armas en 1º de enero y la otra mitad en el curso del año de 1856 segun lo exijan las circunstancias.

— Se dice que la Audiencia ha opinado por su inhibicion en la causa formada al director del *Leon Español*, resolviendo que corresponde el conocimiento al Jurado.

— Los presupuestos para 1856, y los seis primeros meses de 1857 se han leído hoy en el Congreso por el Sr. Bruil. Los gastos ordinarios de un año están calculados en 1460 millones de reales, y los extraordinarios en 298 millones. Los gastos se cubren con recursos permanentes. Estos se componen en primer lugar de los ingresos ordinarios, y despues de 440

millones que se calcula producirán los derechos de puértas y consumos restablecidos; 34 millones de aumento en la contribucion territorial; 40 millones, mayor producto de las aduanas; 74 millones sobrantes de Ultramar, y 36 millones del descuento de los sueldos que no pasará del 12 por 100 y alcanzará á los empleados de Ultramar.

*Idem 2.*

Positivamente viene el señor Olózaga á defender en las cortes el tratado de alianza. Tambien esperamos oír la elocuente voz del señor Rios Rosas en esta cuestion, y la no ménos autorizada del marques del Duero, que estará en Madrid cuando la cuestion se trate en el Parlamento. El general Prim defenderá tambien esta política. Parece que el orador mas notable de la montaña piensa combatirla.

— Una proposicion para que no se abriese discusion sobre asuntos de importancia secundaria hasta que esté terminada la ley fundamental, debia presentarse ayer á las cortes, aunque segun dicen las *Noticias*, luego se desistió del propósito. Se escluió de dicha proposicion los asuntos de política palpitantes y de pura actualidad.

— Casi toda la prensa consigna el profundo decaimiento y postracion que se revelaba y en las cortes. Apenas habia ciento veinte diputados en ellas.

— Por el conocimiento que tenemos del personal de la comision de presupuestos, creemos que en ella tendrán mayoría, aunque escasa, los proyctos financieros del gobierno. Algo mas difícil es predecir lo que sucederá en la Asamblea. Esto depende principalmente de la actividad y resolucion del gobierno y de los generales que dan nombre al gabinete.

— Ayer hizo ya su servicio cerca de S. M. el rey, el brigadier Barcástegui, á quien S. M. ha acogido perfectamente.

— El *Clamor* repartido anoche habla de un nuevo impreso político, en el que inconvenientemente se trata de S. M. y de su augusta familia.

— Ha sido desarmada la Milicia nacional de Muchamiel, pueblo de la provincia de Alicante y teatro de grandes desórdenes.

— Se han realizado los cambios militares que teniamos anunciados, publicando hoy la *Gaceta* estos decretos. Sabido es que la capitania general de Granada se destina al general Prim, cuyo nombramiento no puede publicarse hasta obtener asentimiento de las cortes, á las cuales fué pedido ayer.

— En breve se imprimirán y circularán los aranceles de importacion y esportacion al extranjero, ajustados al sistema decimal y con esclusion de todas las disposiciones vigentes. La Junta de aranceles está encargada de la redaccion de estos importantes documentos.

— En la distribucion de fondos de este mes se ha destinado un millon quinientos mil reales para la cuadragésima sexta subasta de deuda amortizable de primera y segunda clase, 750,000 para una y 375,000 para otra: la subasta será el dia 30 en la Junta de la Deuda.

— La redencion de censos avanza rápidamente: en fin de setiembre iban redimidos 800 por valor de

3.886,672 reales: las fincas adjudicadas en la misma fecha eran 1256, subastadas en 21.134,090 rs. 22 mrs.: han doblado la tasacion.

— El cólera sigue subiendo: ayer 88 casos y 49 muertos, incluso 12 de los días anteriores: en los pueblos de la provincia invadidos no hay notable desarrollo; los muertos en el hospital de San Cerónimo fueron ayer 9, de 40 enfermos existentes.

— Constituidas las secciones de las cortes serán presidentes los señores Pastor, Sanchez Silva, Portilla, Luxan, Serrano, infante; vice-presidentes los señores Galvez Cañero, Olea, Busto, Corradi, Moratin; secretarios Garcia Lopez, Puig, Rivero, AVECILLA, Calvo Asencio, Yañez, y vice-secretarios Ruiz Pons, Vinent, Figuerola, Ugarte, Benitez y Garcia Ruiz. La tercera seccion no pudo constituirse por falta de diputados. Faltan muchos todavía.

— Deberá retardarse el regreso á esta corte de lord Howden, á quien una grave enfermedad ha detenido en Paris. Aunque mas aliviado, no estará en disposicion de ponerse en camino hasta mediados de mes.

— Lisboa 27 de setiembre.—Anoche tuvo lugar un baile en la legacion de España, dado en celebridad de la aclamacion del señor D. Pedro V. No permitiendo á este la antigua severa etiqueta de esta corte que parece se propone restablecer, la asistencia á esta fiesta, honróla con su presencia S. M. el rey D. Fernando y SS. AA. RR. el duque de Oporto y la señora infanta doña Ana Jesus María.

— Ha circulado por Madrid un libelo infamatorio, que se supone escrito por los empleados fieles de la Real casa, y dirigido á los diputados sensatos. Este escrito anónimo se ha repartido con gran profusion, y es á la par que un tejido de insultos groseros y soeces contra los diputados, una especie de defensa, escrita en tono tabernario, del infante D Francisco.

— Hase dicho hoy que se presentará á las Córtes el proyecto de ley de alianza con las potencias occidentales en el cual se pedirán 25,000 hombres que serán enviados á Crimea bajo las órdenes del marques del Duero. Hoy, podemos asegurarlo, nada se presentará.

— Es cosa decididamente resuelta el nombramiento del general San Miguel para comandante general de alabarderos y que el gobierno pedirá á las Córtes la correspondiente autorizacion para que pueda aceptar la grandeza personal unida á aquel cargo.

— Es de creer que en la comision actual de presupuestos, tal como se halla organizada, tengan mayoría los proyectos del ministerio de Hacienda.

— La Gaceta que se ha repartido hoy muy tarde, publica los importantísimos proyectos leídos ayer en las Cortes, de que dimos ligera aunque exacta cuenta. Ocupan el primer lugar los presupuestos para 1856 y primer semestre de 1857, innovacion que permitirá la discusion regular y previa de los ingresos públicos. Estos se fijan por diez y ocho meses, es decir, hasta 1° octubre 1857, y no por un año como la Soberanía Nacional dice, en 2,186.238,408 de los que corresponden á 1856, 1,460.965,116 y 725.273,292 reales vellon por la mitad de 1857. Reconoce la necesidad y la costumbre inveterada en España de sujetar los artículos de consumo á un de-

recho moderado, como medio único de atender á las urgencias públicas y locales. Se restablece la contribucion de puertas y consumos modificadas notablemente las antiguas tarifas y despues de haberse convencido el gobierno de ser el único recurso aceptable. Se grava el vino con un derecho que varia desde un real á 4 en arroba con arreglo á una escala de poblacion. Madrid solamente satisface 4 reales; cinco capitales de primera clase á 3 rs. 17 ms.; el aguardiente paga desde 4 á 19 rs. en la misma proporcion; el aceite de olivas paga desde 2 rs. 17 ms. hasta 6 que se cobrarán en Madrid: las carnes adeudan por cabezas ó por libras, á eleccion de los consumidores, de 2 á 8 ms. en libra, siempre con arreglo á la escala de poblacion. Se autorizan los conciertos de la Hacienda con los pueblos, á quienes se hace colectivamente responsables del cumplimiento de los contratos; tambien se establece la venta exclusiva en puestos públicos al por menor de las especies de vino, aguardiente, aceite y carnes en los pueblos de menos de 500 vecinos y distantes mas de cuatro leguas de las carreteras generales. A los labradores y fabricantes se permiten depósitos domésticos. Se declara forzoso el encabezamiento de los pueblos para los años de 1856 y 1857.

— Hoy hasta las cuatro de la tarde iban en Madrid 29 invadidos del cólera, de los que han fallecido 9. De los atacados ayer han muerto 8 y han curado 3.

## Noticias de las provincias.

Viella 26 de setiembre.

En el Valle de Aran no ocurre por ahora novedad alguna. En el pueblo de Les han muerto sobre unas 40 personas del cólera-morbo; pero ahora parece que va disminuyendo en dicho pueblo. En la villa de Bosot, distante media hora de Les, ha habido algunos casos de cólera, pero en los demas pueblos del Valle no ha habido nada; y se cree que de resultas de haber disminuido el calor no tomará incremento en el Valle dicho mal, aunque en la frontera de Francia, por la parte de Tos, continúa aun.

Por lo demas, en el Valle hace muchos años que no se habia visto una cosecha tan mala en cuanto á los cereales ó trigos.

Balaguer 1° de octubre.

Desde anteayer se halla en esta la columna del comandante general señor Bellido, la cual está esperando al nuevo gefe señor Rios, que probablemente llegará mañana para dar principio en seguida á sus operaciones militares. Como es bastante conocido en este pais el citado brigadier señor Rios, por haber prestado muy señalados servicios durante la campaña de los matines, se confia mucho que merced á sus distinguidos y especiales conocimientos conseguirá dar fin á las diversas facciones que recorren esta provincia.

## NOTICIAS ESTRANGERAS

### Despachos telegráfico-eléctricos particulares.

Paris lunes 1° de octubre por la tarde.

Un despacho de Viena del lunes publica las siguientes noticias de Constantinopla del 30 setiembre.

— Circula la voz que el gobierno inglés ha destituido al embajador lord Statford Redcliffe.

— El bombardeo del fuerte del Norte por el ejército aliado principió el 29.

— El ejército ruso está en completa retirada. Se cree que evacúa la Crimea.

— Diferentes despachos recibidos en Paris hablan de la retirada de los rusos de Crimea, añadiendo que la flota de los aliados con tropas á bordo, ha partido para un destino desconocido.

Paris 1° de octubre, á las ocho de la mañana.

Un parte de San Petersburgo anuncia que el príncipe Gortschakoff dirige desde Crimea el parte siguiente, fechado el 28:

«Los aliados reúnen fuerzas considerables sobre mi flanco izquierdo. Continúa del mismo modo su fuego contra la parte norte de la ciudad.»

— Un parte de Viena del 30 dice que el Czar llegó el 25 á Nicolaïeff, acompañado de los grandes duques Nicolas y Miguel. Se espera en esta ciudad al príncipe Menschikoff.

— Los rusos establecidos en las fortalezas del norte tiran contra Sebastopol; pero los aliados les contestan por medio de un fuego violento.

— La guarnicion francesa de Sebastopol se ha aumentado. El general de Mac-Mahon está encargado del mando de la reserva.

— Media un cambio continuo de comunicaciones entre el príncipe Gortschakoff y el mariscal Pelissier.

— Un parte de Berlin del 1° de octubre dice que el Czar y los grandes duques pasaron el 26 revista á las tropas de Nicolaïeff é inspeccionaron los artilleros del puerto.

Paris 2 de octubre, por la tarde.

Se anuncia que van á partir para Oriente nuevos regimientos ingleses y la legion suiza.

— El *Sun* asegura que la pérdida de los rusos, segun noticias oficiales, escede de 20,000 hombres.

Paris 3 de octubre á las ocho de la mañana.

El Czar ha dirigido al gobernador de Moscou un rescripto en el que se encuentra el pasage siguiente: «Mi felicidad seria completa si acontecimientos anteriores no hubieran sombreado este momento de alegría.»

— El emperador Alejandro II recuerda en seguida los sucesos de Sebastopol. «Estos sucesos, dice, deben aceptarse como la voluntad indefinible de la Providencia y como tiempos de rudas pruebas.

«Espero sin embargo, con la ayuda de Dios y de mis súbditos, cada uno de los cuales está dispuesto á sacrificar su fortuna, su familia y la última gota de su sangre para mantener la integridad y el honor nacional, triunfar de los esfuerzos del enemigo.

Paris 2 de octubre. He aquí, segun la publicacion hecha el 12 de setiembre en el cuartel gene-

ral, las líneas de felicitacion que el emperador dirigió al ejército de Crimea con fecha del 11:

*El Emperador al general Pelissier.*

«¡Honor á vos! honor á nuestro ejército! Dirigid á todos mi sincera felicitacion.»

La elevacion del general Pelissier á la dignidad de mariscal se le anunció por medio del siguiente parte:

*El ministro de la Guerra al general Pelissier.*

«Paris 11 de setiembre de 1855.—S. M. me ordena escribiros que os eleva á la dignidad de mariscal de Francia. Tengo muchísima satisfaccion en anunciaros esta buena noticia.»

*Berlin 29 de setiembre.* Varias versiones han corrido hoy relativamente á la reanudacion de las negociaciones. Decíase que Mr. de Prokesch-Osten habia hecho proposiciones en Paris de parte del Austria, en las que ofrecia admitir la interpretacion del tercer punto, tal cual habia sido propuesto por las potencias occidentales, é imponerlo como ultimatum á la Rusia.

Las potencias aliadas piden, por indemnizacion de gastos de la guerra, la cesion de la Crimea ó la reunion de la Besarabia á las provincias danubianas.

— Segun otra version, el Austria hizo proposiciones al príncipe Gortschakoff, embajador en Viena, para que fuesen trasmitidas á San Petersburgo; pero se ha recibido contestacion desfavorable.

Por datos oficiales se sabe que de mas de 320 mil hombres enviados por los rusos á Crimea, solo queda una tercera parte.

### CÍRCULO MALLORQUIN.

Teniendo lugar el dia de mañana martes á las siete de la noche la primera funcion de ópera en el teatro del Círculo mallorquin, los Sres. socios del establecimiento y los suscriptores á este espectáculo se servirán pasar á recoger sus respectivos billetes á la secretaría de la sociedad el dia de mañana desde las ocho á las once y de tres á cinco por la tarde.

Se advierte que los billetes solo se entregarán á los interesados ó á persona autorizada con su firma, verificándose en lo sucesivo de igual modo y sin nuevo aviso.

*Nota.* Los dias de funcion se anunciarán por los periódicos y en un sitio determinado del establecimiento. Palma 8 de octubre de 1855.

### CORREOS.

El dia 10 á las 1 de la tarde sale para Barcelona y á las 4 para Mahon.

El dia 9 á las 4 de la tarde para Ibiza.

El dia 15 á las 5 id. para Ibiza.

EDITOR RESPONSABLE: *D. Antonio María Salom.*

REDACCION:

*calle de la Herreria baja, núm. 27, cuarto principal.*

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.